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Timpul suprem.
Ca cetăţeni de a doua mână, 

cum suntem consideraţi din partea 
puterii de stat, condamnaţi ca să 
ne păstrăm individualitatea numai 
prin propriile noastre puteri — as
tăzi mai mult ca totdeauna se pre
tinde dela noi o muncă cu mult 
mai intenzivă, o frământare uriaşe 
ca să putem eşi cu sufletul curat 
din braţele de fier ale Puterii, care 
numai prietină nu ni-e este.

Şi cum astăzi lupta cea mai 
înverşunată se dă pe câmpul eco
nomiei raţionale, ar însemna ca noi 
s& primim moartea cu braţele în
crucişate, dacă nu ne-am angaja 
şi noi cu toată tăria, de care dis
punem, la această luptă.

Un glas lăuntric, glasul pu
ternic al conservării de sine ne în
deamnă ca nu invincibil categoric 
ca să mergem înainte. înainte, căci 
suntem în ora a unsprezecea! Să 
ne unim forţele, să ne colectivi
zăm munca şi împreună să lucrăm 
întru mântuirea, întru întărirea şi 
prosperarea noastră. Tot capitalul 
de energie, care ni-a mai rămas 
în suflet să-l jertfim pe altarul 
muncii colective pentru ca acest 
rezultat să ne aducă cu o zi mai 
curând: biruinţa naţională şi eman
ciparea noastră din cătuşele pute
rii de stat.

Semnul, prin care toate nea- 
murile, libere şi oprimate, se înalţă 
şi prosperează sunt însoţirile eco
nomice, sunt cooperativele, cari se 
prezintă ca tot atâtea espresiuni 
concrete ale unirii, ale tăriei, ale 
progresului şi culturii.

Suntem aşa de mult convinşi 
de acest adevăr, încât nu ne pu
tem opri de a nu ne esprima a- 
dânca noastră bucurie, când ve
dem, că şi în jurul Braşovului s-a 
pornit din partea fraţilor noştri o 
vie mişcare pentru înşghebarea 
unei mari însoţiri economice.

Săcelele, cari până eri tânjeau 
Intr-o adevărată letargie, acest ad
mirabil picior de rai, care odini-

II.

Mai demult cetisem îutr’o revistă 
despre încercarea unui naturalist, care 
voia să se convingă cu tot dinadinsul 
dacă într’adevăr pe lângă instinct mai 
are şi raţiune animalul? lată ce a fă
cut în acest scop. A prins o rândunică, 
care-şi avea cuibul sub straşina casei 
sale şi vârându'O intr’o cutie, aceasta o 
băgă în buzunarul hainei. Se puse apoi 
pe tren şi călători făcând o cale cam 
de vr’o 130 klm. Deschise apoi eutia şi 
d&dii drumul păsâruicii, care se înălţă 
repede ca săgeata şi după-ce se în
vârti o secundă în aer, îşi luă zborul 
oblu Iu direcţiunea, unde se afla casa 
naturalistului. Când acesta sosi acasă, 
găsi rândunica Ja cuibul sftu.

îmi aduc şi acuma aminte cât râ- 
deam, când vedeam câte-o insectă de 
acelea ce iac găluşte din b&ligarul vi
telor şi apoi o împing rostogolindu-o 
încet. 'Pentru întâia dată când am vă
zut o astfel de găiuşcă mişcându-se în
cet prin colbul drumului, ţiu minte şi 
acuma cât mă speriase această arătare, 
ce nu mi-o puteam esplica. Prinzând 
însă incet-încet la curaj, mă încumetai 
se cercetez mai de-aproape pricina 
acestei mişcări şi când descoperii în 
dosul găluştei insecta cea neagră mun- 
eindu-tş din greu se urnească mototo-

oarâ răsuna de vorba românească, 
această puternică cetate a roma 
nismului, care astăzi zace robită de 
aceia, cari odinioară erau slugile 
mocanilor — se ridică din robia 
sufletească, în care a adus-o îm
prejurările şi ca chemată de un 
glas adâoc, sfânt: glasul vieţii — 
această mândră cetate începe să 
prindă vieaţă. Preoţi şi credincioşi, 
păstori şi turmă toţi sunt încălziţi 
de un singur gând, gândul puter
nic, care cuprinde pe orice om în 
mijlocul [primejdiei: Salvarea! Ei 
caută un|razim , caută un sprijin, 
se străduesc ca energia înăbuşită 
până acum să şi-o ralieze cu ener
gia altor închinători ai muncii şi 
împreună să se angajeze la opera 
mare, menită să-i ridice din trista 
şi primejdioasa situaţie, îu care 
se află.

Planul e făcut. Şi acest plan 
ne umple sufletul de nădejdi. Aici 
în Braşov, în centrul comitatului 
se va pune temelie unei coopera
tive centrale, care va fî încredin- 
ţată^mai multor bărbaţi, cunoscă
tori ai mişcării noastre de coope- 
raţie.flar această centrală va înte
meia deocamdată două filii: una  
in  Săcele ş i alta  în  S tupin i. In 
Săcele deocamdată se va pune pond 
pe un singur ram de economie:
1) acapararea , câştigarea m ate
r ie i brute, a  lâ n ii în  deosebi, pen 
tru  care vor fi angajate toate p u 
terile destoinice, bogaţi ş i săraci 
deopotrivă , 2) prefacerea acestei 
m aterii brute, a  lân ii în  articole 
industria le , în  stofă ş i d im ie, la  
care ia ră ş  vor fi angajate toate 
forţele Săcelelor ş i în  deosebi vor  
fi chemate la  această m uncă fe
meile, aceste m uncitoare inteligente, 
cari au  dovedit in  totdeauna o 
ra ră  pricepere, pen tru  in du stria  
de casă ş i  3) va lorizarea  acelor 
articole de casă, vân zarea  stofei 
ş ’a  d im iei, pen tru  ceeace ia ră ş  
vor fi angajate pu teri d in  Săcele.

In  S tu p in i — conform împre
jurărilor — se va pune pond pe 
alt ram de economie, aici se va  
esploata în  deosebi ram u l agricu l-

iul din loc, într’atâta mă contrarie 
această descoperire neaşteptată, că erup- 
sei în hohote. Râdeam de mă prăpă
deam, căci o găseam din cale afară 
poznaşă cum înpingea cu zor gâluşca. 
Odată, — eram deja student mărişor, 
— ce-mi dete în gând se proptesc cu 
o nuia găluşca în partea contrară, ca 
să văz ce-o să facă insecta. Se munci 
cât se munci să o urniască din loc, dar 
dacă văzâ ce văzâ, că toate opintirile 
ti sunt zadarnice, o lăsă şi se Întoarse 
îndărăt. Nu trech multă vreme şi iată 
că o văzui retntorcându-se cu o altă 
tovarăşă. Una Înpingea găluşca, iar cea
laltă o trăgea şi o urniră din loc. După 
ce o duseră astfel o bună bucată de 
loc, una din cele două insecte se de
părta, iar cealaltă işi urmă calea în- 
pingând înainte găluşca. Nu mă puteam 
din destul mira, cine i-a spus acestei 
insecte, că: »unde’s doi puterea creşte!« 
De altfel am mai avut ocaziune să mă 
conving foarte adese-ori, cum ştiu să 
•e ajute reciproe necuvântătoarele. Do
vadă cazul următor.

Este cunoscut obiceiul cailor de 
a-se scărpina unul pe altul d. e. în 
coamă adecă ta grumaz, la partea an
terioară a spinării etc. adecă acolo, 
unde nu se poate scărpina singur. Am 
crezut la început, că se muşcă unul pe 
altul, mai târziu însă am băgat de 
seamă, că calul soţ răspunde şi ei prin 
a apuca cu dinţii pe celălalt tocmai la 
partea corăspunzătoare şi nici când In 
tr’alt loc. Observând mai multe cazuri

tu rei ş ya l economiei pen
tru care scop cooperativa se va  
în g r iji ş i de asigu rarea  vitelor..

Acesta este planul în mare. 
Centrala din Braşov va fi organul 
de control, aici se vor pune la 
cale toate afacerile de importanţă, 
aici se va strânge rodul, produsul 
membrilor cooperativei, aici va fi 
valorizat, aici şi de aici se va în
temeia debuşeul pentru plasarea 
tuturor roadelor acelora, cari se 
vor pune în slujba cooperativei.

Secelenii îşi vor duce lâna şi 
articolele lor de casă, stofa şi di- 
mia la filiala din Săcele, iar orga
nele acestei filii Ie vor transporta 
la centrala din Braşov, care la 
rândul său se va îngriji de valori
zarea acelora. Tot aşa şi Stupinile.

Planul e mare, e frumos şi 
ne surâde ademenitor. S’au pus 
deja în curgere listele de subscrip
ţie pentru a fi realizat. Coopera
tiva centrală îşi va estinde apoi 
activitatea peste întreg comitatul 
Braşovului. Ea va fi grân aru l, spre 
care vor alerga toţi cei setoşi şi 
flămânzi şi de unde toţi se vor 
reîntoarce mulţămiţi. Ea n u  va  fi 
un aşezăm ânt de concurenţă pen
tru băncile noastre, ci dimpotrivă 
se va pune sub oblăduirea lor, va 
cere ajutorul lor, iar acestea se 
vor îngriji, ca această cooperativă 
să nu rămână înstrăinată, să nu 
fie tractată în mod maşter, ci pro
tectori drepţi să-i fie. Şi nu ne în
doim, că prisosul de dărnicie a l 
m ecenatului Stroescu va  fi ş i  
pen tru  cooperativa noastră, a- 
vem  nădejdea, că cei chem aţi se 
vor în g r iji ca la tem elia acestei 
în so ţiri să pună o p ea tră  d in  p r i 
sosul acelei dărnicii.

Timpul e suprem. Planul e fă
cut. Acţiunea pentru traducerea lui 
în faptă s-a început. Se cere nu
mai mancă, muncă conştientă, mun
că îndârjită, muncă frăţească, devo
tament constant, conştienţiozitate 
desăvârşită, nădejde statornică. In 
chipul acesta vom învinge. Greută
ţile vor fi mari şi multe, dar să nu 
ne temem. Muncitorii harnici vor

analoage, am înţeles, că aici e vorba 
de ceva mai mult decât de muşcatul 
din ciudă sau din joc, căci cum zisei 
mai sus, — am constatat, că în cazul 
nostru, n’am putut nici odată să ob
serv, că s’ar scărpina reciproc la picior 
d. e. sau ia foaie, ci totdeauna la acele 
părţi ale corpului, unde nu se poate 
scărpina animalul singur cu gura sau 
cu piciorul. Aşa dară când primul cai 
l’a apucat pe soţul s&u cu gura d. e. 
de spinare sau de coamă, a făcut-o cu 
scopul de a fi scărpinat la acelaş loc.

Acest act al său a fost o provocare, 
o rugare, adresată tovarăşului, ca să-i 
facă şi el asemenea. Despre aceasta 
m’am convins, când am văzut, că În
dată ce soţul său l-a prins cu dinţii la 
partea corăspunzătoare a corpului, cel 
ce a adresat rugarea a încetat de a-1 
mai apuca eu gura, ori dacă o şi fă
cea, era mai muit un semn pentru to
varăş ca să urmeze cu scărpinatul. Sub 
influinţa binefăcătoare, plăcută a sen- 
zaţiunii produsă prin scărpinat, ob
servai cum ţinea buza deasupra înţepe
nită îutr’un mod caracteristic. O tre
murare lină a acestei buze superioare 
în tactul scărpinatului, mă convinse 
pe deplin, că era vorba de un serviciu, 
ce şi-l făceau caii unui altuia. Şi inte
resant, că de cele mai multe-ori nu e 
nevoe de-o provocare stăruitoare, căci 
soţul Înţelege şi chiar să mănânce, în
trerupe mâncarea spre a face tovară
şului serviciul dorit şi îl scarpină cu 
dinţii până când provocarea nu se mai

şti să t  oarcă şi din peatră apa 
vie, care toarnă viaţă în trup şi 
suflet şi care înviază pe cei morţi.

Un scop suprem, o ţântă ideală 
ne chiam ă; veniţi voi toţi, cari vă 
iubiţi neamul şi legea, veniţi voi 
toţi, cari sunteţi creştini adevăraţi, 
cari vă închinaţi jertfei lui Crist, să 
ne facem datoria şi trup să facem 
această ţântă, acest ideal suprem.

Orice pofte de câştig, orice 
gânduri de închinare la materie să 
le lăsaţi la o parte şi din vârtejul 
muncii şi însufleţirii voastre comune 
să se desprindă un singur gând, o 
singură intenţie mare şi nestrămu
ta tă : iubirea pentru cei mulţi şi 
dorul de a-i ferici pe aceştia.

Abnegaţiunea şi jertfirea de 
sine pentru cei mulţi e virtutea cea 
mai înaltă.

La Situaţie Lukács şi-a constituit 
definitiv cabinetul. Cum am amintit eri, 
nou ministru la finanţe este secreta
rul de stat Teleszky. S-a mai numit 
încă un ministru nou, ministrul croat 
losipovici Géza, cunoscut în calitatea 
aceasta de pe timpul liberalilor.

Eri Lukács a tratat cu Kossuth 
şi cu Iusth, dar rezultatul tratativelor 
nu se ştie. Cu Kossuth a tratat Lukács 
timp lung, cu Iusth mai scurt. După ce 
s-a depărtat Lukács dela Iusth, s-au 
întrunit la el Batthyány şi Holló, dis
cutând asupra propoziţiilor primului 
ministru.

In partidul muncii şansele cabine
tului Lukács sunt apreciate foarte fa
vorabil. Lukács a făcut vizită la câţiva 
corifei de-ai partidului muncii: are 
lipsă de eftţfva secretari de stat şî flş- 
pani noi

Agitaţii antLmaghiara. z> in p r i 
c in a  volt» ic iilor d in  C roaţia  ne 
con tinuă  a g ita ţia  în  ţă r ile  slavice  
contra M a g h ia rilo r . Zilele aceste 
reu n iu n ea  slavică  a ran jează  u n  
m eeting  de-protestare în  Sofia, car- 
v ita la  B u lg a rie i, în  care se va  
protesta contra  su sp en d ă rii cons
titu ţie i în  Croaţia. I n  B u lg a r ia  se 
agită  s i  p en tru  boicotarea m ă r fu 
r ilo r  u n g u reş ti. Z ia ru l n B a lka n ska

repetă. Ei bine, nu-i aşa, că e ceva 
mişcător în această dragoste mută şi 
totuş grăitoare? Se va zice, că este 
instinctul, care-i dictează să facă aşa pen
tru ca ocazional să se Împărtăşească şi 
el de acelaş serviciu! Se presupunem, 
— căci nu e tocmai sigur, — că e aşa, 
ce are a face? Câţi oameni nu sunt pe 
cari li ajuţi cu fapte şi cu sfatul şi la 
cea mai apropiată ocaziune nu te mai 
cunosc! Cu adevărat nerecunoştinţa e 
însuşire omenească! v

O frumoasă dovadă pentru inteli- 
ginţa calului e şi cazul următor. Mai 
demulteori am văzut acasă ia tata un 
cal frumos, negru scărpinându-se la 
partea esterioarâ a piciorului dinainte 
deasupra de copită nu cu gura, cum 
îndatinează de obicei caii, ci trecându-şi 
peste ei TJalt picior. Stetea în trei 
picioare şi se scărpina. Adese-ori se 
întâmpla sâ-l gâdile câte un godac sau 
să-l ciupească vr’un boboc de gâscă la 
picior. Niciodată, — afară de eazurile, 
când era In apele lui jucându-se liber 
prin curte, — nu s’a Întâmplat să-şi 
pearză răbdarea şi să lovească cu picio
rul, cel muit dacă sforăia pe nări de-i 
spăria.

De încheere fie-mi permis a aduce 
uuele obiceiuri, momente interesante 
din vieaţa necuvântătoarelor. OdUă în
tovărăşind pe un vânător, — era unul 
dintre acei vânători rari, cari trăesc şi 
mor pentru pasiunea lor, — mi-a po
vestit lucruri interesante din lumea lor. 
Vorbiam despre căprioară.

T rib u n a u fa c e  p ropagandă , ca ex 
p o z iţia  m a g h ia ră  de m ă r f  u r i  des
chisă  în  B e lg ra d  ş i  care era  să  fie  
dusă  c o n tin u a ţii ş i în  S o fia , să  
n u  se a d m ită  în  B ulgeuria .

B in e  m ergem  /

Serbările jubilare ale
societăţii „Petru Maior“.

— Dela trimisul nostru special. — 
B u d a p e s ta ,  Duminecă seara.

In  jurul şedinţei festive.

Ar fi fost de mirat, ca să nu se 
ivească în decursul serbărilor societăţii 
«Petru Maior» şi o notă discordantă, 
Ia care dealtfel ne puteam aştepta în 
urma atitudinei ostile şi denunţiante a 
ziarelor şoviniste maghiare. Cele întâm
plate sunt dealtfel un secret public, 
care a răsuflat şi prin ziarele maghiare. 
Prin urmare nu comit nici un act de 
indiscreţie, dacă vă comunic unele a- 
mănunte In jurul ştergerei din program 
a şedinţei festive, care avea să aibă loc 
azi după serviciul divin.

Societatea «Petru Maior», precum 
ştim, este o societate recunoscută de 
guvernul ţării, având statutele ei apro
bate. Cu toate că activitatea membri
lor societăţii s’a manifestat în cadrele 
societăţii In mod normal, respectându-se 
cu mare scrupulozitate literele statute
lor, societatea «Petru Maior», a for
mat întotdeauna un spin în ochii pu
ternicilor zilei. Necontenit a atârnat a- 
supra ei sabia lui Damocle, iar astăzi 
se susţine în unele cercuri, cari pretind 
a fi mai bine informate, că zilele so
cietăţii sunt numărate. Decretul pen
tru disolvarea societăţii ar fi deja gata 
în cutare minister şi se aşteaptă nu
mai momentul potrivit pentru a-1 da 
publicităţii.

Vă comunic de sine înţeles această 
ştire cu toată rezerva.

Cu toate că societatea «Petru Ma
ior» nu stă în nici un raport de pen- 
denţă sau supraveghere cu autorităţile 
universităţii, comitetul societăţii şi-a 
ţinut de datorinţă, să invite în mod 
oficial la serbările ei jubilare şi pe rec
torul universităţii. Comitetul a săvârşit

— Nu-ţi pare rău, — ti întrebai 
eu, — să stângi vieaţa acestui animal 
atât de gingaş şi drăguţ?

— Pe când eram vânător tânăr, — 
răspunse dânsul, — aveam momente de 
înduioşare. Acum insă, când simţesc 
sau văd vânatul, în sângele meu grăeşte 
numai patima vânătorului şi când pun 
puşca ia ochi, nu am altă senzaţiune 
decât acea de-a uimeri vânatul cât mai 
bine. Adevărat, — urmă dânsul suri- 
zând, căci observă mişcarea mea in
voluntară de desgust, — este ceva din 
fiara sălbatică în astfel de momente în 
fiecare vânător. In schimb însă te asi
gur, că nici noi vânătorii nu suntem 
canibali şi suntem susceptibili şi pentru 
momente din cari grăeşte d. e. duioşia 
de mamă etc.

— Da, — gândeam eu, — duioşia 
crocodilului sau a canibalului, care 
aşteaptă momentul cel mai potrivit spre 
a-şi devora prada 1

Dela dânsul am aflat amănuntele 
următoare din vieaţa căprioarelor. Că
prioara nu e numai sprintenă şi dră
gălaşă, ci prin alegerea locului de cul
cuş dovedeşte şi o mare doză de pre
vedere. Îşi alege locul de culcuş între 
tute dese şi înalte, prin cari nu poate 
străbate nici un duşman. Aici în sigu
ranţa zidurilor da mărăcini îşi fată şi 
creşte puii. Dânsa ajunge la culcuş să
rind pe deasupra. Mai târziu, când puii 
sunt mărişori, îi scoate din culcuş pe 
care-1 părăseşte şi în societatea ţapului 
ese cu ei la păşune colindând pădurea.
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prin armare un frumos şi lăudabil act 
de cortuazie faţă de calma mater». Tot 
astiel putea îusă să şijrămână această in
vitare.

Şi ce se întâmplă acum?! In  loc 
ca rectorul să se prezente în persoană 
la şedinţa festivă, momentul culminant 
al serbărilor, el deleagă ca reprezentant 
al său pe ipohimenul Şeghescu, cu toate 
că trebuia să ştie, că prezenţa oficială 
alui Şeghescu va produce valuri de in
dignare în şirul oaspeţilor români ve
niţi la serbările societăţii. Ori ce altă 
persoană îndreptăţită să reprezinte u- 
niversitatea ar fl fost primită cu ono
rurile cuvenite, numai Şeghescu nu!

Este deci clar, că s’a intenţionat 
bruscarea Românilor întruniţi din toate 
părţile tării şi provocarea unui scandal 
public, care putea să aibă cele mai ne
plăcute urmări pentru societatea jubi- 
bilantă. Pentru a preveni deci unei de- 
monstraţiuni neplăcute faţă de persoana 
oficială, care avea să reprezinte univer
sitatea, comitetul aranjator şi confe
renţiarii şedinţei festive, au renunţat 
dela ţinerea şedinţei festive, îocunjurând 
astfel un scandal public. Palma, care 
s’a intenţionat]* se da Românilor în
truniţi la Budapesta, a rămas deci fără 
efectul dorit. Răspunsul, ce s’a dat a- 
cestei provocări, a fost demn bărbătesc 
şi conştient.

Banchetul.
La orele 2 după amiazi a avut 

loc banchetul festiv, la care au parti
cipat peste 300 persoane. O listă a 
oaspeţilor voiu trimite mai târziu. Ban
chetul a fost prezidat de veneratul 
nostru fruntaş Gheerghe Pop de Bă- 
seşti, având la dreapta pe d-na văd. 1. 
Vulcanu, pe preşedintele societăţii 
«Petru Maior» Groza, pe d-nii Ungu- 
reanu, Goldiş, Dr. Maniu, Dr. Şerban, 
iar la stânga pe d-na Mihali, P. C. Sa 
protosincelul Ciorogariu, d-nul Mihali, 
Dr. Şt. C. Pop etc.

S-au rostit următoarele toaste: d-1 
Pop de Băseşti pentru Maj. Sa Mo
narhul.

Preşedintele societăţii <Petru Ma
ior» a salutat oaspeţii şi pe reprezen
tanţii tinerimei univ. din Viena, Cer
năuţi, Cluj şi Şemniţ.

Preşedintele «României June» Ma- 
meliuc salută societatea jubilantă în 
numele «României June».

D-nul Ungureanu închină in nu
mele oaspeţilor pentru societatea «P. 
Maior».

Preşedintele «Junimei» Stefanelli 
salută societatea «Petru Maior» în nu
mele «Junimei».

Dr. Busu din Cluj împărtăşeşte 
salutul şi felicitările tinerimei din Cluj, 
aducând vestea îmbucurătoare, că In 
curând va vedea lumina zilei noua so
cietate acad. literară a tinerimei din 
Cluj «Eminescu», a cărei statute vor 
obţine în curând aprobarea forurilor 
competente.

P. C. Sa B. Ciorogariu închină 
pentru tinerimea universitară, purtă
toarea tradiţiilor trecutului şi pentru

E interesant şi nu e lipsii de o nuanţă 
de duioşie momentul înţărcării iezilor, 
doi la număr. Când sunt destul de mari, 
ca să se poată nutri singuri î-i duce la 
un arbore gros şi începe a da târcoale 
în jurul arborelui. Iezii se ţin pe urma 
ei o vreme, dar în sfârşit cad ameţiţi 
şi osteniţi în iarbă. Acest moment îl 
foloseşte căprioara, ca să se depărteze 
pără8indu-i pentru totdeauna. Dupâ-ce 
se trezesc bieţii pui din toropeală, pri
mele momente din vieaţa lor indepen
dentă le folosesc behăind jalnic şi cău
tând u-şi părinţii. Starea asta de dispe
rare nu ţine însă mult, căci î-i răz
beşte foamea şi căutându-şi de mâncare 
uită de pacostea, ce a dat peste capul 
lor odată cu majorenitatea. Tinerii dând 
peste alte fiinţe părăsite asemenea lor, 
neştiind ce face cu independenţa câş
tigată, o dăruesc logodindu-se cu câte 
o drăguţă sau drăguţ de vârsta lor.
Odată pasul acesta făcut, înceată, ori-ce 
cochetărie sau flirt şi însurăţeii nu au 
ochi decât pentru farmecele logodnicei 
sau logodnicului, trăind o vieaţă fami
liară esemplară, căci după spusele ace- 
luiaş vânător, căprioarele trăesc în cea 
mai strictă monogamie respective mo- 
noandrie. Necredinţa, adulterul sunt ne
cunoscute printre ele. Ba ce e mai mult 
dacă se întâmplă, că unul să rămănă 
stingher prin moartea celuilalt, cel ră
mas în vieaţă nu se însoţeşte mai mult 
în vieaţă, ci rătăceşte singur ca vai de 
el colindând pădurile şi behăind jalnic 
după cei ce s’a dus, până. când un 
glonţ sau un cuţit nu se Îndură de cel

renaşterea neamului românesc prin ge
neraţia actuală a tinerimei.

Stud. Petranu închină pentru pa
tronii şi patrenesele serbărilor şi în 
special pentru d-nii P. Gosma şi Un
gureanu.

Macedoromânul Balamoce salută 
societatea «Petru Maior» în numele 
macedo-românilor.

Dr. Horia Petrescu felicită socie
tatea în numele pressei române.

Stud. Ţeicu închină pentru scrii
torii prezenţi.

S-a dat apoi cetire numeroaselor 
telegrame şi scrisori de felicitare so
site la adresa societăţii.

Telegrame.
Reproducem aci câteva din aceste 

telegrame şi scrisori.
Sibiiu. 20 Aprilie. Asociându-mă 

şi eu cu sufletul la frumoasele serbări 
jubilare ale societăţii academice >Petru 
Maior« implor binecuvântarea ceriului 
asupra lucrărilor ei mănoase în folosul 
bisericei, al neamului şi al patriei.

MeţianUy metropolit.

Bucureşti. Regretând mult de a nu 
vă putea vizita la voi, unde istoria ne 
arată că din timpuri vechi a fost numă- 
roasă colonia macedoneană, care pen
tru conzolarea noastră v’a dat atâţia 
oameni de inimă împreună cu marele 
Şaguna, trimitem frăţescul salut.

Preşedintele societăţii studen
ţilor aromâni Zega.

Caransebeş. — Eşofat de obositoa
rele şedinţe ale sinodului nu mă simţesc 
bine, deci regret, că nu pot participa.

Miron episcop.

Arad. La serbarea semicentenaru
lui de existenţă a societăţii d-voastră, 
vă salut cu căldura inimii archiereului 
iubitor de neamul său şi însinuându-mă 
de membru fundator implor asupra a* 
cestei societăţi darul şi binecuvântarea 
cerească şi ca să trăiască, să crească, 
să înflorească spre ajungerea scopului 
cultural urmărit de vrednicii ei înte
meietori.

Episcopul loan al Aradului.

Din Scrisoare de felicitare a prof. 
Dr. Urban Jarnic:

»Eu, în calitatea mea de filolog, 
mă căsnesc cu flecare prilej potrivit 
să găsesc chiar nişte numiri şi cuvinte 
un fel de prognosă pentru viitor şi 
astfel, gândindu-mă la numele societăţii 
Voastre, iată mi să pare de a vedea 
în cuvântul Maior, luându-1 în sensul 
lui diu limba latină, de o parte iacă c e : 
dacă sporul, de care societatea avu 
parte în trecut, a fost mare, atunci in  
viitor să fie şi mai m are ; de altă parte 
aş vrea să văd în cuvântul acesta şi 
un fel de lozincă pentru silinţele şi 
scopurile societăţii, va să zică, ca dânsa, 
luând la putere din serbările măreţe 
ce să pregătesc, să-şi pue ţinta tot mai 
sus spre folosul şi fala nu numai ale 
ei ci ale întregului neam Român, care 
odinioară urmăreşte silinţele celora ce 
cu toate că se găsesc într’un mediu 
nu tocmai preelnic, nu-i să înstrăinează, 
rămâind nişte fii credincioşi ai săi.

rămas, curmându-i zilele. Tot aşa trăesc 
şi turturelele. Cine nu cunoaşte frumoasa 
poezie alui Enăchiţă Văcărescu: »Amă
râta turturică. ..!«

Porumbii — cari de altfel sunt 
simbolul curăţiei, sfinţeniei, — au apli
cări vădite de craidoni. Nu arare-ori 
se întâmplă certe, ba chiar şi bătăi 
sângeroase, izvorâte din gelozie. Dacă 
mi-ar fi spus cineva acest lucru, nu 
l-aşi fi crezut odată cu capul, m-am 
convins însă însu-mi, că porumbul nu 
e acea făptură blândă, neîntinată, drept 
care ni* o prezintă şi sf. scriptură d. e.

Eram acasă la părinţi, când în- 
tr-o dup-amiază frumoasă mă chemă 
soţia afară.

— la te uită numai să vezi o 
scenă interesantă, — zice dânsa — a- 
rătându-mi cu mâna pe acoperişul ca
sei, unde se soreau mai mulţi po
rumbi.

— Ce-i acolo?
— Vezi porumbul aeela frumos, 

ce curtează porumbiţa albă?
— Ei bine şi?
— Este soţul altei porumbiţe, care 

zace pe ouă în căşiţa a treia, — zise 
nevasta mea surizând şiret. Priveşte-1 
numai cum se înfoae în pene şi-i dă 
mereu târcoale. Are să plătească el 
numaidecât necredinţa.

Intr-adevăr vedeam părechea de
venind din ce în ce mai intimă, până 
când ajunseră la sărutat.

— Nu-i vorbi, nici porumbiţa nu

Scrisoarea d -lu i JDr. I. M ihu.

Onorat Comitet !
Rostul adevărat al societăţii 

„P. M.“ a fo st în trecut şi de sigur 
trebue să rămână şi pentru viitor 
neschimbat acelaş adecă :

S ă fie o va tră  caldă pen tru  
preocupările intelectuale m orale ş i  
pentru  cultivarea sufletului rom â
nesc a l tin erim ii noastre delà  
şcoalele înnoite d in  B udapesta , 
capita la  s ta tu lu i nostru.

Folosindu-mă de prilejul ser
bărilor semicentinare a societăţii 
D-voastre, al cărei membru onorar 
am cinstea să fiu şi, purtat de 
gândul să dau o îmbărbătare si
linţelor folositoare membrilor so
cietăţii Vă trim it suma de 2000 
cor. cu rugarea : ca din dobânzile 
acestei sume an de an, să capita
lizaţi v4 parte* iar restul să-l folo
siţi la intervale potrivite pentru 
a premia lucrări de ale membrilor 
societăţii, de o valoare ştienţifică- 
literară reală, cu cuprins românesc 
şi scrise în o limbă românească 
corectă.

In tr’una doresc societăţii spor 
la muncă pentru viitor şi semnez 
cu stimă

Vinerea, la 15 Apr. 1912.
Dr. lo a n  M ihu ,

proprietar.

Au mai sosit telegrame delà d-nii: 
prof. Păcală (Sibiiu), O. Ghibu (Sibiiu), 
loan Sonea preotul Reteagului, părin
tele Voniga, George Dobrin şi soţia 
llena, studenţii români din Şemniţ. 
Victor Onişor. Studenţii aromâni din 
Bucureşti, prof. Nedeicu (Viena), preşe
dintele centrului Bucureşti prin Cancel. 
Societăţile academice »Bucovina şi Mol
dova« din Cernăuţi, studenţii în medi
cină din Bucureşti »Societatea Clubul 
român« (Viena), lenei Pop (Blaj), Re
dacţia revistei »llustraţiunea română«, 
Major teolog (Blaj), Seni (Năsăud), din 
Azuga delà d-nii: I. G. Babeş şi soţii, 
din Bucureşti delà d-nii: Borgovan, Pe- 
trişor, Suteu, conservatorista Vera Pe- 
trişor, inginer Lucaciu (Siănic), Maria 
Baiulescu (Braşov), Societatea teologilor 
rom. din Arad, Corpul profesoral delà 
liceul din Blaj, Tinerimea din Lugoş, 
Societatea loan Micu Ciain (Blaj), Virgil 
Oniţiu (Braşov), Funcţionarii delà ins
titutul »Sentinela« (Satu-nou), loan Tibii 
(Şomcuta-mare), din Braşov delà d-Dii: 
I. Lengheru, Dr. A. Strâvoiu şi Dr. 
Moga în numele Românilor din Braşov 
şi ţara Bârsei, Clericii din Sibiiu, Vi
oara Dr. Ciordaş, Lucsiţa Cioran (Azuga), 
Lazarean lector bucovinensis, Alex. 
Moldovan (Reghinul săs.), Societatea 
»Alex. Şincai« (Gherla), Audreiu Bâr- 
seanu preşed. Asoc., Dr. N. Bălan (Si
biiu), Soc. »Academia ortodoxă4 (Cer
năuţi), Dr. G. Labonţiu adv. Caransebeş 
trimiţând totdeodată şi taxa de 100 
cor. în8criindu-se ca membru fundator, 
marea loge română din Bucureşti, ma
estru căp. Moroiauu, Dr. Tripon.

La oarele 6 banchetul a luat 
sfârşit.

Concertul.
Despre succesul minunat al con

certului de astăzi seara, la care ne-au 
eieotrizat d-na Herbay, d-şoara Voi- 
leanu şi d-nii Rădulescu, Mărcuş şi 
Crişan, voi trimite amănunte mâne.

Bap.

prea face fazoane, — zic eu râzând — 
căci vedeam, că nevestica mea are pică 
pe porumb.

Se sărutau .şi se diesmierdau dea- 
biuelea hulubaşii, când iată că eşi din 
căşiţă nevasta berbantului şi îndată 
ce-i zări, zbură oblu cătră părechea 
fericită, care nici nu bănuia furtuna 
ce-i ameninţa din partea soţiei rănite 
în inimă de necredinţa bărbatului. In 
ioc să-şi descarce însă furia asupra 
soţului, dânsa se năpusti cu ciocul şi 
eu aripile asupra Viclenei, ce râvnise 
la comorile bărbatului ei şi unde mi-ţi 
începu să o flocăe de*i zburau fulgii. 
Frumoasa cochetă, izbită din senin în 
mijlocul celei mai mari fericiri, răbda 
zăpăcită loviturile inteţite şi nu încerca 
nici să se apere barem. Iar hoţul de 
crai... spălase putina contra tuturor re- 
gulelor cavalereşti şi acum privea dela 
o distanţă respectabilă scena, ce se pe
trecea Intre cele două rivale. Dela o 
vreme porumbiţa cea albă să reculese 
din ameţeală şi zbură de pe casă, cea
laltă după ia t&ră să o slăbească din 
păruială. Intr-acestea tâlharul de soţ 
şedea privind ca un filozof, numai din 
clipirile dese se putea vedea, că e in
teresat şi dânsul la joc. Cine ştie? 
Poate se gândea la scena conjugală, 
ce avea se urmeze şi căuta în gândul 
său vr-o cale de scăpare, adecă vre-o 
minciună potrivită I

De N, Totnici

Despre concert şi internatul uni
versitar ni-s’a trimis eri, în 22 1. c. la 
amiazi o depeşă, care însă ni-s’a ima* 
nuat abia azi dimineaţă.

Telegrama e următoarea:
Budapesta 22 Aprilie c.

Concertul a avut un succes splen
did. Astăzi s’a înfiinţat şi constituit cu 
mare însufleţire societatea pentru* ridi
carea unui internat pe sama studenţi
lor universitari români din Budapesta.

*

Vorbirea d-lui Ciorogariu.
La parastasul servit Duminecă, d*l 

R. Ciorogariu a rostit următoarele fru
moase cuvinte:

»Faptul, că se oficiază azi un pa
rastas In amintirea neuitaţilor decedaţi, 
ai soc. »Petru Maior«, care sărbătoreşte 
azi 50 de ani dela înfiinţarea ei, dove
deşte, că generaţiile, cari au urmat au 
ştiut să păstreze şi să sfinţească tradi
ţiile, de cari s-au condus membrii dis
păruţi.

Această legătură dintre genera
ţiile trecute şi cele actuale constitue o 
probă evidentă, că cei de azi sunt pur
tătorii aceliaşi credinţe şi aceluiaş 
ideal, care au însufleţit pe antemergă- 
torii lor.

Marii bărbaţi, cari v-au servit drept 
pildă d-voastră, au fost şi ei odată ti
neri, şi printre ei ca şi printre d-voas- 
tră au fost studenţi săraci, neavând 
decât o singură comoară: iubirea de 
neam.

Este puternică această iubire de 
neam. Mai puternică decât ori ce altă 
putere lumească. Ne aşteaptă un fru
mos viitor. Sunt sigur de aceasta, căci 
numai acel neam poate s& depue spe
ranţele în viitor, care trăieşte prin tra
diţie.

Unde mormintele sunt pângărite 
acolo nu mai poate fi vieaţă.

Studenţii membrii ai soc. »Petru 
Maior«, au adus cu ei de acasă doina 
şi cântecul şi l-au potrivit aci ia lu
mina ştiinţei, care a imprimat tuturor 
faptelor conştiinţa naţională adusă de 
acasă.

Toate le-au folosit pentru un sin
gur idea), pentru neamul românesc.

Jiţ faţa acestui moment solemn 
nu am putut să ta.%

In faţa trecutului glorios şi a ge
neraţiilor, care Înţeleg acest trecut şi 
îi urmează tradiţia, să fie binecuvânta
rea lui Dumnezeu.

Facă Cerul ca aceste tradiţii să 
conducă cu vrednicie spre binele şi 
Înălţarea neamului românesc!

Basarabia.
— Serbările de doliu la centenar.
— Alegerile pentru Duma. — Un

nou partid politic. —

Duminecă, în 21 1. c. s’a ţinut In 
aula Universităţei din Iaşi o nouă În
trunire convocată de comitetul profeso 
rilor pentru a se discuta şi hotărâ atitu
dinea ce trebuie să aibă România în faţa 
marilor serbări organizate in Rusia, cu 
prilejul centenarului anex&reiBasarabiei.

Prezidează d. profesor A. D. Xe- 
nopol, iniţiatorul acestor manifestaţiuni. 
Ia cel dintâi cuvântul d. Petru Răşcanu, 
profesor universitar, care îşi menţine 
părerile emise in întrunirea precedentă, 
printre care: să se arboreze steaguri 
de doliu la toate casele româneşti din 
întreaga ţară, iar în ziua de 26 Mai a. 
cor. să se înceteze orice activitate. 
Şcolile să-şi suspende cursurile, maga
zinele să fie închise, clopotele să se 
tragă şi în toate bisericele din ţară, să 
se oficieze servicii divine.

Vorbeşte apoi d. A. C. Cuza, pro
fesor un;versitar

D-sa se declară din nou în contra 
părerei arborărei steagurilor de doliu, 
spunând c& acest fapt ar pune pe gu
vern într’o situaţie neplăcută.

Arată apoi că steagurile negre nu 
vor fi puse la cele mai multe case ro
mâneşti din cauza credinţei poporului, 
care este superstiţios Iu această pri
vinţă.

D. Cuza e de părere ca ziua de 
26 Mai, să fie sărbătorită în mod paş
nic iar în loc de drapele de doliu, ca
sele româneşti să arboreze steaguri 
tricolore îndoliate.

Aceste manifestaţiuni trebuesc să 
fie patronate de Liga Culturală.

D*sa mai propune ca în seara de 
26 Mai sâ se reprezinte la Teatrul Na
ţional piesa »Visul« a regretatului colo
nel Teişaau.

La chestiune* mai vorbesc dnii 
Cosmovici, ajutor de primar, care intre 
altele zice, că e contra slujbelor prin 
biserici, deoarece Basarabia nu este încă

considerată ca definitiv perdută, apoi 
mai vorbesc preotul Popescu, Alex. 
Brandia etc.

In cele din urmă se hotărăşte al
cătuirea următorului program:

1) Să se arboreze tricolorul îndo
liat la flecare casă românească.

2) Liga Culturală^îşi ia însărcina
rea să intervină prin secţiunile el pen
tru orgaaizarea de manifestaţiuni în 
toată ţara.

3) Se vor ţine couferioţe în toate 
Capitalele de judeţ, iar comunelor ru
rale se va trimete un manifest tipărit, 
in care se va arăta însemnătatea zilei 
de 26 Mai.

4) La Teatrul Naţional din Iaşi 
se va organiza un festival culturai-na- 
ţional la care va vorbi şi d. Xenopo) 
A. D.

5) In ziua de 26 Mai a. cor. Ja 
toate bisericile se vor face slujbe re
ligioase.

#

Cu cât 88 apropie mai mult ziua 
alegerilor generale, pentru a se  trimite 
deputaţi în a patra Dumă, cu atât şi 
luptele politice din Rusia iau un avânt 
mai mare şi un caracter mai pronunţat 
spre democratizarea ţăriu

Aceste frământări politica interne, 
s’au resimţit şi în Basarabia, şi resul- 
tatul a fost creiarea unui nou partid 
politic, partidul progresist\

Zicem, un nou partid politic, cu 
toate că ne dăm perfect de bine seama, 
că lucrul acesta nu e adevărat, întru 
cât în Basarabia, la dreptul vorbind, 
nici nu există partide politice, în înţe
lesul real al cuvântului. Până acum de
putaţii au fost aleşi iu vederea stărei 
lor personale, sub puterea influenţei 
lor asupra alegătorilor şi nici de cum 
pentru faptul că reprezintă cutare sau 
cutare partid politic, sau pentru ca nu
tresc cutare idei politice şi sociale îm
părtăşite de alegători.

Ori cum ar fi, zicem şi noi, ca 
şi basarabenii, că s’au pus basele {unui 
partid progresist, sau cum i se mai 
spune, partid al »ţinutului«.

Pe moldovenii băştinaşi, ca şi pe 
noi Românii, lucru acesta ar trebui s& 
ne bucure, răci crearea unui partid 
progresist, ar trebui să dea multe spe
ranţe d* îndreptare în viaţa obijnuită 
a basai abenilor, multă nădejde, că cel 
puţin cei, cari vor fi aleşii partidului, 
vor susţine în Dumă, drepturile natu
rale ale poporului moldovenesc, drepturi 
ce nu pot fi denegate de un iubitor al 
progresului şi de un reprezentant al 
progresiştilor.

Ar trebui moldovenimea basara
beană să creadă, că se apropie ora 
când limba românească va fl îngăduită 
în şcoli şi că de acestea se vor crea îu 
toate satele unde există moldoveni; ar 
trebui şi mai mult încă să creadă, eă 
pe viitor vor putea să asculte slujba 
bisericească în limba maternă, iar nu 
în slava neînţeleasă nimănui; ar trebui 
să nădăjduiascâ cum să îi va fi permis, 
ca atunci când are afaceri la primărie 
sau în orice altă instituţie, să vorbească 
moldoveoeşte, măcar când »cinovnicul« 
ştie moldoveneşte, — şi toţi ştiu — 
aşa după cum de veci s’a vorbit îo ţara 
dintre Prut şi Nistru, pâ.iă la ocuparea 
Basarabiei.

Aşa ar trebui să fie, dacă partidul 
ce s-a Înfiinţat, ar fi un partid adevă
rat, şi dacă mai ales, ar fi un partid 
progresist.

Dar puţine speranţe pentru aşa 
ceva. Noul partid nu este decât o gru
pare în jurul persoanei lui Puricichie» 
viei, acela, care nu recunoaşte existenţa 
Românilor în Basarabia, cu toate că şi 
el e Român.

Gruparea aceasta e pusă la cale 
pentru a înlesni din nou Intrarea aces- 
stuia In Dumă, căci guvernul, uu vrea 
să-i mai dea concursul — deşi li este 
credincios — de când s-a certat cu 
mareşalul nobilimei basarabene, Kru- 
penschi.

Astfel stând lucrurile, moldovenii 
n-au ce spera dela progresiştii lui Pu- 
ricichievici (Purice), cu atâta mai mult, 
cu cât ei lucrează mână ’n mână cu 
sotniile negre, duşmanii tuturor năzu
inţelor pentru recăpătarea drepturilor 
etnice.

Sinoadele bisericii 
ortodoxe.

Dela sinodul din Arad.
In şedinţa de Joi a sinodului din 

Arad, dl. Nestor Oprean a adresat dlui 
episc. loan 1. Papp, o interpelare asupra 
faptului, că guvernul eu abatere dela 
lege şi uz în timpul din urmă foloseşte 
şi ajutorul ce să dă bisericii în măsură 
incomparabil de mică faţă de ajuroarele 
altor biserici, spre a lo'-I în autonomia; 
bisericii ortodoxe române.

Dl Oprean motivând punctul său 
de vedere, a precizat interpelarea sa In 
următoarele întrebări:

1. Aveţi Prea Sfinţia Voastră cu
noştinţă despre aceea, că ajutorul, pe 
«ars biserica noastră, îndeosebi oonsis-



Nr. 80.—19 Iff. Pagina 38 A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

toarele noastre din Arad şi Oradea- 
mare 21 primesc de)a stat tn temeiul 
legilor în vigoare nici acum nu se dă 
In măsură corăspunzătoare trebuinţe
lor ir orale-religioase ale acestor con- 
sistoare şi nici în proporţia cerută prin 
dreptate şi prin paritatea dintre confe- 
siunele patriei noastre?

2. Este ori ba adevărat faptul, că 
de câţiva ani încoaci guvernele ţării 
nu mai dau acel ajutor bisericei, ci 21 
dau anumitelor persoane din serviciul 
bisericei, cărora însuşi ministrul le sta
bileşte suma, ce au să o primească ca 
beneficiu din partea statului?

3. Aveţi Prea Sfinţia Voastră cu
noştinţă despre aceia, că domnul mini
stru să fie stabilit însuşi salariile func
ţionarilor ori chiar să fi creiat anumite 
posturi la vre-un Consistor?

4. Adevărat este zvonul, că d-1 
ministru în diferite rânduri ar fi reţi
nut o parte din ajutorul destinat bise
ricei subt pretextul, că în aceia sumă 
deţine beneficiul vre-unui impegat al 
bisericei, faţă de care Excelenţa Sa d-1 
ministru ar fi avut, ori ar avea escep- 
ţiuni, din oare care punct de vedere?

5. Dacă Prea Sfinţia Voastră aveţi 
despre toate aceste cunoştinţă şi dacă 
toate aceste sunt adevărate, ce dispo
ziţii şi demersuri a-ţi luat, ori aveţi de 
gând a lua pentru salvarea intereselor 
mai Înalte ale bisericei noastre, îndeo
sebi pentru păzirea şi păstrarea nevă
tămată a autonomiei bisericei noastre 
şi peste tot ce credeţi Prea Sfinţia Voa
stră, că ar trebui să se facă In acelaş 
scop din partea factorilor chemaţi şi 
îndatoraţi chiar să îngrijească pentru 
susţinerea libertăţii religionare şi a au
tonomiei bisericei române ortodoxe?

Dr. Nestor Oprean.

P. S. Sa a dat în şedinţa de a 
doua zi următorul răspuns:

Venerabile Sinod !
Mai înainte de a răspunde în spe

cial la punctele din interpelaţia ce 
mi-B’a adresat sub nr. în chestia aju- 
toriului de stat, aflu de cuviinţă să 
expun nainte de toate, că cvota obve- 
niendă eparhiei noastre arădane din 
ajutorul votat de legislaţia ţării pentru 
biserica gr. or. română din metropolia 
noastră diu Ungaria şi Transilvania, 
s-a asemnat dela început curs de 37 
de ani, an de an la mâna episcopului 
diecezan i&ră nici o restricţiune în pri
vinţa întrebuinţării ajutorlului, ci nu
mai obligamentul de a da socoată 
despre modul folosirei sumei asem- 
n&te.

Până la 1907 ajutori ui se asemna 
In scopul susţinerii Conzistoriului din 
Arad şi Ora dea-mare (az aradi és nagy
váradi gör. kel. rom. Consistoriumok 
fenntartására), iar prin intimatul mi
nisterial nr. 54312/1907 ajutorlului i-se 
dă menţiunea de a pro vedea trebuin
ţele administrative ale consistoriilor 
noastre din Arad şi Oradea-mare (az 
aradi és nagyváradi konsiitorium köz- 
igazgatási szükségleteinek fedezésére). 
Prin actul ministerial dela 13 Septem- 
vre 1907 Nr. 94205/907 am fost provo
cat, ca deodată cu subşternerea repre
zentálunk jiantru »semnarea ajutoriu- 
iui de stat, pe viitor să nubştern şi 
proiectele (felosztási tervezetek), de 
după cari avea să se folosească ajuto
riul pentru Consistoarele noastre. Am 
remonstrat in contra acestei inovaţiuni 
după mine nebazate şi nepractizate sub 
antecesorii mei episcepi şi nici In anii 
de mai nainte ai episcopiei mele, dar 
tot odată am prezentat şi proiectul re
lativ la împărţirea cuotei obveniente 
Consistoriului Arădan.

La această reprezentaţiune, înal
tul Guvern a răspuns cu rezoluţiunea 
dedatul 25 August 1908 Nr. 61434— 
1908 asemnând cvota ajutorului pentru 
Consistorul diu Arad astfel, că lefile 
funcţionarilor şi a profesorilor luaţi in 
planul de împărţire le-a asemnat îo 
lume reduse faţă cu proiectul corăs- 
puozător lefilor, de cari beneficiau res
pectivii; a luat în proiect şt leafa se
cretarului conzistorial, ne propus în 
proiectul de împărţire, iar asemnarea 
Ajutorului licvidat pentru directorul 
wminarial a ţinut-o Iu suspenz până 
ii ia informaţiuni despre ţinuta lui, şi 
tttfel din cvota de 17300 cor. obve- 
niendă acestui Consistor ne-a asemnat 
Itunci numai 14300 cor.

La 26 August 1908 Nr. 62955 
asemnând ajutorul de 12000 cor. pen
tru Consisfcoriul din Oradea* mare, a 
reţinut onorariul de 600 cor. licvidat 
fiscului consistorial dr. Aurel Lazar, 
care onorar l-a asemnat la 13 Noem- 
vre 1908 Nr. 128293, pe când suma de 
3000 cor. licvidată pentru directorul 
lemioarial a asemnat-o numai la 6 De- 
cemvre 1910 Nr. 127961.

La 7 Martie a. c. Nr. 29317 a- 
semnându-ne înaltul Guvern ajutorul 
pe 1912 ni l-a urcat cu 11520 cor. 
faţă cu trecutul, deci faţă cu ajutorul 
din trecut de 17300 cor. ne-a votat un 
ajutor de 28820 cor. Cu aceasta oca- 
ziune a licvidat funcţionarilor şi pro
fesorilor saiarele de după cum sunt 
luate în buget, cu aceea observare 
însă, că leafa secretari ului consistorial 
şi a directorului seminarial, licvidate 
cu 8920 cor. a reţinut-o până va lua 
informaţiuni mai liniştitoare, dacă a- 
cest ajutor se va întrebuinţa spre sco
puri, cari sunt întru toate congruente 
eu interesele statului.

Io contra acestei rezoluţii am re
monstrat cu toată energia şi am infor
mat şi în persoană pe cei competenţi 
despre aceea, că acest procedeu taie 
adâuc în drepturile autonome ale bise
ricii noastre.

Revenind acum la punctele spe
ciale am onoare a răspunde precum 
urm ează:

Ajutorul de stat dat eparhiei 
noastre arădane a fost totdeauna luat 
între venitele menite a acoperi trebuin
ţele bugetare ale consistoriilor sale 
şi veneratul Sinod poate afla insuşi, că 
acest ajutor formează numai x/7 parte 
din aceste trebuinţe, deci nu este de 
Sjuns şi nu este în proporţie cu tre
buinţele înmulţite a unei eparhii aşa 
estinse ca şi eparhia noastră arădană, 
precum nu este îu proporţie nici cu 
ajutoarele ce se dau altor confesiuni 
în proporţie cu n-rul sufletelor aceiora, 
faţă cu n-rul sufletelor credincioşilor 
din metropolia noastră din Ungaria şi 
Transilvania.

Răspunsul la punctul 2 şi 4 înve
derează din premisele de mai sus, din 
cari se constată, că ajutorul rezolvit 
din bugetul statului nu se pune la dis
poziţia liberă a reprezentanţei legale a 
bisericei, ci înaltul guvern îl licvidează 
însuşi pentru persoana profesorilor şi 
a funcţionarilor aplicaţi în serviciul 
diecezei.

Despre aceea înaltul guvern ar fi 
creat însuşi anumite posturi ia vre-un 
consistor şi că le-ar fi asigurat dotaţie, 
nu am cunoştinţă oficioasă. La consis
torul din Arad nici nu a creat nici nu 
a dotat posturi pe cari nu le-ar fi sis- 
temizat şi organizat veneratul sinod ori 
consistorul eparhial.

Despre stările de pe teritorul con- 
sistorului nostru or&dan nu mă pot 
pronunţa, pentrucă ajutorul de stat pe 
anul curinte nu s-a mai asemnat con
form uzului de până acum la mânile 
mele ca şi a episcopului Intregei epar
hii, ci cu acatere dela praxa legală de 
până acum acel ajutor s-a asemnat la 
mânile vicarului nostru dela acei consis
tor. Şi dupăce actul de asemnată nu mi-s’a 
comunicat, ori notificat nici directe nici 
indirecte, nu cunosc oficios scopul pen
tru care e menit acel ajutor.

Totul despre ce am cunoştinţă 
pozitivă este raportul senatului de 
şcoale al consistoruiui din Oradea-mare 
şi bugetul acelui consistor pe 1912. De 
după raport, consistorul arată, că în 
urma ajutorului primit dela Înaltul gu
vern e in poziţie de a prov. referada se
natului de şcoale cu referent de sine stătă
tor, iar în bugetul acelui consistor ară- 
tându-se primirea ajutorului de stat 
în suma de 29.000 cor. proiectează şi 
statoreşte lefi nu numai pentru refe
rentul senatul strâns b'sericesc, ci şi 
pentru cel şcolar şi epitropesc ; dela 
acel consistor, a căror necesitate pe cât 
ştiu eu nu a fost recunoscută şi a că
ror deplinire nu a fost decretată din 
partea ven. sinod.

Dupăce eu am f&cut remonstraţie 
în contra tuturor rezoluţiilor] pe cari 
le-am considerat de jignitoare autono
miei bisericei noastre şi autorităţii*mele 
ca şi episcop instituit canoniceşte, rog 
veneratul sinod să binevoiască a lua 
la cunoştinţă acest răspuns şi în corn- 
petinţa sa asigurată prin statutul-orga- 
nic să ia demersurile, ce le va afla de 
bine pentru ulterioara apărare a auto
nomiei bisericii noastre

loan 1. Pap m. p. 
episcop.

*
In urma aceastora sinodul a luat 

următoarea hotărâre:
Atât din răspunsul Preasflinţiei 

Sale, cât şi din actele aflătoare la con
sistorul din Arad constatând, că guver
nul şi respective ministrul de culte şi 
instrucţiune publică la acordarea ajuto
rului s’a abătut dela praxa urmată până 
în 1907 acordând ajutorul pentru anu
mite persoane din funcţiuni şi suspen
dând sumele preliminate pentru unii 
funcţionari egcepţionaţi, prin ce află in- 
gererinţă în autonomia bisericii şi aflând 
că din partea Preasfinţiei Sale s’a fă
cut remonstraţiune la guvern, la care

n’a urmat încă răspuns, de aceea sino
dul eparhial pe lângă traospunerea ac
telor înaintează toată afacerea la con
sistorul metropolitan pentru promovare 
la congresul naţional-bisericesc spre a 
lua demersuri întru apărarea autono
miei bisericei noastre jignite prin proce
deul guvernului.

Din România.
cSocietatea scriito rilor  

ro m â n i».
Aialtaeri după prânz a avut loc 

în amfiteatrul liceului «Lazar» din Bu
cureşti, adunarea «Societăţii scriitorilor 
români». In această adunare s-a com
plectat comitetul societăţii, prin alege
rea d-lui Ca ton Theodorian în locul 
d-lui AL Cazaban, care a demisionat. 
S-a comunicat apoi societăţii că dl C. 
Arion, în calitate de ministru al ins
trucţiei publice, a donat societăţei suma 
de 3000 lei cu destinaţia expresă de a 
fi împărţită ca premii literare. Comite
tul societăţei a distribuit astfel suma 
de 3000 lei:

Un premiu literar de 300 lei d-lui 
Ilarie Chendi.

Distincţiuni literare de câte 200 
lei: d-lor D. Karnabatt, N. Beldiceanu, 
Al. Cazaban, 1. Dragoslav, N. Dunăreanu, 
V. Demetrius, Chiru-Nanov, Oreste, N. 
Sorbul, I. Bârsan, C. Râuleţ şi Al. Sta- 
m&tiad.

Incurajeri de câte 100 lei s’au dat 
d-lor; N. Pora, 1. U. Soricu şi Săuiescu.

Membrii societăţei au expediat ur
mătoarea telegramă de mulţumire d. C. 
Arion, ministru de interne şi ad inte
ri m la instrucţie :

Domnului G. G. A r i o n
Bucureşti.

Societatea scriitorilor români mul
ţumind excelenţei voastre pentru spriji
nul moral şi material ce i-aţi dat, vă 
exprimă cele mai calde simţăminte de 
recunoştinţă.

— Societatea «Sriitorilor Români» 
va ţine în ziua de 23 Aprilie v. o şe
zătoare literară ia Ateneu.

Inau gu rarea  sta tu ei lu i 
Cuza-Vodă.

Comitetul central al Ligei Cultu
rale împreună cu secţiunea laşi şi pri
măria acelui oraş au luat înţelegerea 
comună, ca să dea un caracter cu to
tul naţional serbărilor, cari vor avea 
loc la Iaşi din incidentul inaugurării 
statuei Iui Cu za Vodă.

Liga a luat măsuri ca la aceste 
serbări să participe delegaţi din flecare 
comună din ţară şi de peste hotare. 
Vor mai participa toate societăţile din 
ţară cu drapelele lor, iar secţiunile 
«Ligei» vor fi reprezentate prin dele
gaţi speciali.

Ca serbările să fie cât mai atră
gătoare, se vor reprezenta cu concursul 
artiştilor Teatrului Naţional din Bucu
reşti şi laşi piese originale, ai căror 
subiect fi din vi ©aţa marelui Dom
nitor. Se vor declama poezii patriotice 
ocazionale, şi se vor tipări în rezumat, 
momentele cele mai de seamă din vieaţa 
lui Cuza. Dacă va fi posibil, se va or
ganiza un Îel de «poveste a neam ui ui > 
care să Înfăţişeze timpurile lui Cuza, şi 
totdeodată vor defila care alegorice, 
cari să reprezinte toate breslele din a- 
cele timpuri. Vor avea ioc concursuri 
de coruri româneşti şi costume naţio
nale, iar cunoscutul aviator Aure! Vlai
cu, va face zilnic sboruri cu aeropla
nul său.

Delegatul Ligei, d-1 Gheorghiu — 
Putna, care se ocupă cu organizarea 
serbăriior, a obţinut dela ministerul lu
crărilor publice reducerea de 75^ pe 
C. F. R.

*
De Joi dtApă prânz, familia regală 

română petrece în castelul Peleş din 
Sinaia, unde va rămânea — probabil 
— până în 22 Mai, când se va în
toarce la Bucureşti şi va întreprinde o 
călătorie de opt zile pe Dunăre.

*

Societatea studenţilor în litere din 
Bucureşti, a ţinut alaltăieri o şedinţă 
publică în memoria lui Petre Liciu. In 
mai multe conferinţe s-au arătat meri
tele decedatului.

*
Duminecă 15 c. v., la oarele 11 şi 

jumătate, se va deschide expoziţiunea 
soc. »Tinerimea artistică« în localul fos
tei panorame Grlviţa, de lângă primă
ria capitalei. A. S. R. Principesa Maria 
va onora cu prezenta Sa această fes
tivitate.

ŞTIR I .
— 10 Aprilie 1912.

Gongrna preoţimli gr. cat. din ar-hldieceză. Ministrul de culte şi instruc
ţie publică cu datul 2 Aprilie 1912 
Nr. 8601 a asignat congrua preoţi mei 
arhidiecezane pe sem. 1. 1912, în suma 
de 281,685 cor. 97 fii.

Pap? erau bolnav. Din Vatican so
sesc şti!' ot mai îngrijitoare despre 
sănătatea papei. Din zi în zi pontifi
cele slăbeşte şi se simte tot mai rău. 
Se crede că nu va mai ajunge vara.

In jarul catastrofal Titaniculal.
Cercetările, cari decurg încă, pentru 
constatarea respouzabilităţii catastrofei 
Titanicului, îi fac vinovaţi şi pe tele- 
grafiştii vaporului scufundat. S-a cons
tatat anume, că la întrebarea vaporului 
«Frankfurt», au răspuns că nu mai au 
lipsă de bărci salvatoare, deoarece 
«Carpathia» le-a sosit într’ajutor.

In Anglia s-a adunat până acum 
un capital de 100.000 funţi pentru a- 
jutorarea celor rămaşi orfani din cauza 
catastrofei.

Senatul din Washington a adoptat 
o rezoiuţiune în favoarea încheierei de 
tractate cu marile puteri maritime a- 
supra fixărei iuţeiei, mijloacelor de sal
vare şi aparatelor de telegrafie fără fir 
ale vapoarelor oceanice, în scop de a 
se împiedeca catastrofe ca aceea a 
«Titanicului».

Victimele esundării râului Misslslpl.
Râul Missisipi din America creşte în
continuu, rupând zăgazurile şi împrăş
tiind tot mai multă mizerie printre lo
cuitorii comunelor situate în apropiere. 
O telegramă din New-York vesteşte, 
că în urma ruperii zăgazului de lângă 
Beulah, peste 200 de persoane şi-.au a- 
flat moartea în valurile râului.

Sărac uzurar. Politia din Sătmar 
a arestat pe văduva lui Lasztoczi En- 
dre, care beneficia de un ajutor lunar 
din fondul săracilor. S-a constatat a- 
nume, că respectiva femeie, deşi era in
dusă în lista săracilor, avea depusă la
0 bancă suma de 20.000 cor. şi împru
muta celor strâmtoraţi bani, pentru cari 
storcea carnete ilegale. De când lipitoa
rea a fost arestată, s-au făcut contra 
ei o mulţime de arătări pentru uzură.

Aviatorii şt înfaneclmaa solară. Din
Paris se anunţă: Cu ocaziaîntuuecimei 
de soare din zilele trecute, doi aviatori 
au făcut ascensiuni la Issy-les-Mouli- 
neaux, pentru observarea schimbării ae
rului atmosferic în urma acestui feno
men. Astronomii le-au atras deja de 
mai ’nainte atenţiunea asupra faptului, 
că în acea zi se pot aştepta la neregu- 
larităţi atmosferice, — şi cei doi piloţi 
au şi constatat in urmă, că presiunea 
aerului la înălţimea de 1000 metrii, scă
zuse repentin la 8 grade, afară de aceea 
au avut de luptat cu un vânt puternic. 
De sus din înălţime, pământul avea un 
aspect^ ca şi cum ar fi fost luminat de 
lună.

Mai mulţi astronomi au observat 
fenomenul din baloane, putându-şi ast
fel face cercetările astronomice necon
turbaţi de ceaţă şi de norii, asupra că
rora pluteau.

Ucis de curentai electric, in Eper-
jes un vânt puternic a răsturnat un 
copac, care căzând la pământ, a rupt 
şi sârma dela conducta electrică. Un 
soldat, care tocmai trecea pe acolo, 
voind să ridice sârma, a luat-o în mână, 
dar ia momeut a căzut mort, ucis de 
curentui electric. Un alt trecător, voind 
să ridice cadavrul soldatului, care ză
cea înfăşurat în sârmă, a fost de ase
menea trântit U pământ de puterea 
curentului electric.

Aviz d’lor învăţători! Ministrul 
cultelor şi al instrucţiei publice a apro
bat în ultimele lor ediţii manualele de 
Iuiiu Vuia, sub N-rii următori: Abeceda
rul ilustra sub Nr. 130246/1911. Abe
cedarul s .otelor vii sub Nr. 11585/1912- 
Limba română sub Nr. 42696/1912. Ce. 
tirea română pentru ci. II sub Nr. 
5996/1912. Cet«rea română pentru c!. 
IU şi IV sub Nr. 16343/1912. Cetirea 
română pentru cl. V şi VI, lucrată con
form noului plan, e sub aprobare.

Maghiara partea I şi II sub Nr. 
144621/1911. Geografia şi constituţia 
sub Nr. 95581/1911. Aritmetica partea
1 sub Nr. 4119/1912. Aritmetica şi geo
metria sub Nr. 13171/1911. Fizica sub 
Nr. 148279/1911, Economia sub Nr. 
10498/1912.

l0 cancelaria inea află aplicare ime
diat un scriitor cu praxâ In cele advo- 
caţiale. Dr. Nicolae lonescu, advocat în 
Caransebeş.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Adunare în Cernatu.

Duminecă in  28 Aprilie st. n. la 
3 oare d. a. se va ţinea în şcoala gr. 
or. română din Cérnáiul Săcelelor o 
consfătuire îu chestia cooperativei, (vezi 
articol I) ce e pe cale de a se înfiinţa.

La această consfătuire sunt Invi
taţi toţi cei, cari se interesează de a- 
ceastă cooperativă.

Sperăm, că va lua parte şi d-nul 
protopop Dr. Vasile Saftu.

Un înfiorător omor a avut loc 
eri noapte în strada fabricii din Blu- 
mena. Tăetorul de lemne Máthe Antal 
a pătruns pe furiş în grajdul unde 
durmea Sándor Iános cocişul lui Ballo 
lozsef din strada fabricii, şi cu două 
lovituri de sâcure i-a sfărâmat capul. 
Ucigaşul s-a predat apoi de bună voe 
poliţiei.

O od isse ie .
— Vlaicu in Sibiiu. —

Sibiiu, în 21 Aprilie 1912.

Trebue să vă mărturisesc cu 'sa
tisfacţie deosebită, că boicotul iniţiat 
de cei 84 la Braşov, şi-a avut efectul 
dorit, mai ales ia Sibiiu.

Vlaicu a suferit îu Sibiiu cea mai 
ruşinoasă înfrângere. O să vă povestesc 
cazul cu cea mai rece obiectivitate.

Din pricina, că n-a fost invitat la 
prânzul metropolitan, dar mai cu seamă 
din cauza că comisiunea candidătoare 
l-a şters din comisiunile sinodale, în 
care ÎI vârâseră »protectorii« Jui — 
d-1 Vlaicu a plecat Duminecă la orele 
4Ve P* na. înspre Budapesta, unde pro
babil îl va fi mângâiat cea mai proas
pătă ilustritate, glorioasa odraslă a 
dascălului Şiegescu din Cârnece».

Deci Duminecă seara, Luni şi Marţi 
d-1 Arsenie a lipsit din Sibiiu.

Miercuri însă reapare, căci la şe
dinţă între orele 10—11 a. m. l-am 
văzut într’un colţ din fundul Casei na
ţionale şi de oarece prin faţă nu l-a 
văzut venind nimenea, deduc că s-a 
strecurat prin dos, fără a fi observat.

Miercuri la ora 1 p. m., şedinţa 
terminându-8e, un grup de deputaţi 
sinodali i-a f&cut şpalir la poarta Casei 
naţionale şi între fluerături, strigăte de 
»jos Mangristul« şi alte insulte verbale 
mai groase, i s-a spus că nu mai are 
ce căuta îu Casa naţională.

Ce să vezi însă? Joi iară a voit 
să între, însă la poartă l-a întâmpinat 
un deputat sinodal, lat în spete (dl Dr. G.) 
întrebându-1: »Nu ţi-am spus, că n-ai 
ce c&uta în Casa naţională? Dacă cutezi 
să întri, o să faci cunoştinţă cu estre- 
mităţile mele«.

Văzând Vlaicu, c& omul nu glu
meşte, a plecat Intrând Iu cafenea. Aici 
un domn mai bătrân, ştiindu-1 deputat 
l-a întrebat: »Cum de nu te duci Ia şe
dinţă“ ?

Vlaicu i-a răspuns: „Nu m-ain 
dus, de oarece un prietin mi-a spus, că 
intrasigenţii mi-au pregătit o demonstra
ţie. Contra unui astfel de lucru m-aş 
putea apăra numai cu revolverul şi 
de oarece vreau să ocolesc orice scan
dal, prefer să nu iau parte ia şedinţă“,

De Joi după prânz, eu unul nu 
l-am mai^văzut.

Asta este adevărata Odisseie a lui 
Vlaicu In Sibiiu.

Dr. P.

Proprietar:
Tip. A# Mureşianu : Branisce el Omp

Redactor responsabil : 
loan Brotea.

Atelier fotografic artistic

B R AŞ OV,
Strada Porţii

Telefon. 443.

Specialist în fotografii de co
pii la minut. Fotografii în 
grupe pentru societăţi, şcoli 
. . . .  şi familii.................

Tablouri şi albume.
178, 9—40.

M. NEUMANN A V estm in te  pentru  dom ni, băeţi 

şi fete , guta şi la  com anda

T A I L L E U R . Fueiiieorul eurţii imp. regale şi eameriaie.
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Extraordinar de important!
Am onoarea a face cunoscut Onor public, că 
după ce am cumpărat o cantitate mare de măr
furi în p a i* t ie y sunt în poziţie, ca hainele mai 
jos notate, să le dau cu preţurile u rm ătoare:

I Costum croială americană, lână curată2 5 şi 28 c.
I Pardesiu croială americ. lână curată 20 şi 30 c.
I Pardesiu croială americană lână cu

rată, pentru băeţi I6 şi 20 c.
I Costum pentrn copii dela 3 ani

până la IO ani deia 5--I6 c.
I Pardesiu pentru copii dela 3 ani

până la 10 ani deia I2--I5 c.
I Pelerină pentru bărbaţi din păr de

cămilă I2--I5 c.
Coloarea hainelor este modernă, ieftină- 

tatea fi durabilitatea e schi de oricare concurenţă.

Totodată cu onoare aduc la cunoştinţa On. dame, că 
mi-a sosit în cele mai moderne culori

Novităţi de primăvară şi vară
şi adecă: Raglane, Jachete, Costume, matineuri, jupoane şi 
bluze, în mare şi bogat asortiment.

Principiul meu în despărţământul acesta este ser
viciu solid şi punctual.

Zace în interesul propriu al fiecăruia ca să-şi acopere cele 
trebuincioase dela mine până durează provizia. 

Rugându-mă de sprijinul preţios semnez
Ou toată stima

ASCHER I..
Braşov, Târgul inului Nr. 26.

Lăptăria centrală din Braşov
recomandă productele el, preparate după cele mai moderne principi hygienice, 
Lapte de vacă şi bivoliţă pasteurizat, în sticle, Unt prima pentru oiaî, Caimac. 
Smântână, Cbefir §i Iaurt. Productele noastre se capătă în halele noastre proprii 
de vânzare şi anume: Târgul boilor 2 (cu vânzare de lapte) şi strada de mijloc 
30 (Lăptăria). Mai departe la prăvăliiie următoare; F. Adam Valea morii a /II.; 
E. E. Fernengel, Str. Illrscher 1; G. Flaischer Str. Caterinei 9; Kari Glas, Str. 
Neagră 55; A. Gal Str. Neagră 1; Lazar losef cofetărie, Str. Porţii 67 ; H. Lies, 
Str. Aţei; W. Nagelschmidt, Str. Hirscher 19, Secwald sac. prăvălie cu delica
tese, F. Petersberger Str. Orfanilor 6; A. Servatius, Târgul cailor 2; G. Vas, 
Str. Spitalului militar 38; Hala de vânzare Str. Mihail Veis 17; M. Bartesch 
Str. Prundului 5; Kővari István Str. Neagră 5; Isak Iacob Str. Neagră 23; 
Deak Laslo Str. Neagră 6; M. Tontsch, Str. de mijloc; Todor lanos Str. Fân
tâni 24; M. Zeimes Str. E g riş; Fritz Waliitsch Str. Lungă; Ana Plejer Str. 

Castelului 14; Kovács P. Str. spitalul militar. Thomandl A. Str. mori 20.

1. 25.

Birou de informaţii.
Cunoscâod multele lipsuri ale pu

blicului românesc din provincie, m’am 
hotărât să deschid în B u d ap esta  
birou  d e  in form aţii şi

Agentură Românească
Orice informaţie relativ la petiţiile 

înaintate la minister şi la alte foruri, 
ori-ce informaţii comerciale şi în ge
neral în  o r ic e  c a u z ă  dau în răs
timp de 2—3 zile ori şi cui, rezolvând 
toate chestiile in modul cei mai cinstit.

Urgitez rezolvirea petiţiilor. Vor
besc îu persoană cu referentul cauzei 
şi rog rezolvire favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comer
ciale şi comande.

Preţuri moderate, serviciu prompt. 
Informaţii detailate.

La aviz aştept la gară.
L- Olariu.

Budapest, Lajoa-utcza 141, HI. 19.
172. 1—5.

Atenţiune!!!
„BRAŞOVIA“,

vă apără vă couservă, ajută! 
„BRAŞOVIA“,

e bun formator de sânge, întăreşte, 
şi nutreşte corpul omenesc slăbit 
neputincios, lipsit de putere la 

mic şi mare.
„BRAŞOVIA“,

face corpul omenesc resistător, îm
bunătăţeşte nervii atacaţi, încetează 
iritaţiunile nervoase, simţirea rea 

în general, dă bucurie de trai.
„BRAŞOVIA“,

lungeşte viaţa omenească, înain
tează schimbarea stofelor în corp, 

face apetit. 
„BRAŞOVIA“,

apără contra tuturor boalelor, e un 
eminent ajutor pentru Reconva- 

lescenţi.'
„BRAŞOVIA“,

e neîntrecut în buna sa folosinţă.
Se capătă In Braşov (Brassó) la: 
K. de BEHKNER. Strada pe tocile 22.

In farmacii, droguerii etc.
P r e ţ u l  u n e i  1  eorostate*

La comande externe pentru porto 
încă 40 filerî.

De vânzare Preis (Scbein)
O casă nouă cu IO 000 coroane. 
Datorie pe casă dela Albina 5000 c. 

Informaţi dela 1—3 ore.
FRIEDMANN.

N o v i t ä t !  d e  p r i m ă v a r ă !

In atenţiunea On. public cumpărător!
Mi-a sosit cele mai modeme

Pardesiuri de dame pentru primăvară, 
Costume, Pardesiuri de fetiţe, 

rochii în asortiment hogat.
Rog on. cumpărători a se convinge despre capabilitatea mea de 

concurenţă, şi dacă nu va cumpăra.

Cu toată stima:

Goldmaiin l  P.
Magazin modern de îmbrăcăminte de dame.

B r a şo v , T îrgul Inului Nr. 2 8 .
Telefon SOS.

N o v i t ä t !  d e  p r i m ă v a r ă !
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Stofe pentru sesonui de primăvară şi vâri,
Produs propriu

pentru

C ostum e de bărbaţii
Şi

C ostum e de dam e.
Rsecutare de clasa primă şi desen modem 

recomandă

Fabricate de postav, modă şl Împletituri
*̂ 77*11 ~h elaaa. Sclb-ergr C ie .

8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0  8  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8  

0  N. I. F O L Y O V I T S  succ.

Holtrich-Ujhely i,
B R A Ş O V ,  Târgu grâului Nr. 4.

Mare asortiment în stofe moderne pentrn dame şi bărbaţi.
— Stofe de haine şi Albituri. — :—:

Trusouri complete.
S erv ic iu  prom pt! P reţu r i ie f t in e !

i i  1 ♦  I♦  I ■ 1 i  V» i 1' ' ♦ 8  0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8
La spălatul rufelor folosiţi

S A F T C U L

Sunlight
fără”fiert, frecat şi opărit, curăţă mai

bine şi mai iute ca 
ori care săpun sim
plu şi cruţă mai 
mult decât costă, 
prin cruţarea tim 
pului, muncei şi ru- 
fariei.

Xa E V E R  <3s Co., -"WierL III.

SUNLIGHT

.^"toonazsa.ern.te la,

„G-aseta Transilvaniei“,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Âdministr. „Gazetei Transilvaniei*.

Banca N aţională  a R om âniei.

1 9 1 1
26 Martie

M i t a a ţ i a n e

170.598,189
1.261,759

105.253,344 
23.987 078
11.999,924
17.956,807
4.293,621
6.020,679

728,609
576,139

111.012,430
15.948.735
54594.115

524,231.486

12.000,000 
30.135 439 

4.432,204 
339.464,550 

1.147,376 
111.012,430 
26.039,487

524.231486

-Ăs. c  t  1 :
1120990189 Reser.metal.aur 166715441ţ 
I 49608000 v Trate aur 61.968,000j 
Argint şi diverse monede . . . .
Portofoliu Român şi străin. . . .

|*Impr. pe efec. publice 6.786,800
» „ „ „ In cont-corent 7,611,282
Efectele Capital. S o c ia l......................
Efectele fondului de rezervă . . ,
Efect. fond. de amort. mob. şi mater.
I m o b i l e ................................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Âdministr aţi une . . ,
Depozite lib e re .....................................
Conturi de v a lo r i ........................... .
Conturi c u r e n t e ................................

IE3 a ,  m  i  v  :

« a m a r a .
1 9 1 2

17 Marti« 24 Martie

Capital ......................................
Fond de r e z e r v ă ..........................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în oirculaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de r e t r a s .....................
Conturi diverse, s o ld .....................

Scomptul 57#
* Dobânda 5°/0

218.769,906
779,793

187.628,101
14.175,981
11.999,791 
17 548,077 
4.203,121 
6.093,823 

798,355 
605,632 

102.737,575 
23.161,200 
65.828,979

654 331,334

12.000,000 
32.161,090 
4.787,602 

468 373,390 
1 381,389 

102 737,575 
32.990,288

654 331,334

218.673,441
818,977

186.035,115
14 898,082
11.999,791
17.548,077
4.208,121
6.093,825

800,564
626,618

102.571,175
24.755,147
62.767,575

651.288,506

12 000,000 
32.161,090 
4.742,402 

464.322,92^ 
1.450,9°r 

102.671,1 
34.039,92

651.288,50Í

TIPARUL TIPOGRAFIEI A* MURKŞIANU : BRANISC« & COMP, BRAŞOV.


